
  令和６年度第２回東郷町中学校部活動地域移行検討委員会 会議録 

                         

会 議 名 令和６年度第２回東郷町中学校部活動地域移行検討委員会 

日 時 令和６年 11月 21日（木）午前 9時 30分から 11時 30分まで 

場 所 役場３階 政策審議会室 

出 席 者 

酒井保幸、野々山孝、眞鍋茂生、浅井丈史、山田剛、平野恵明、近藤高也、 

福岡吾隆、長谷川光巨､津田ひとみ、上村直樹、植村啓史、山本翔太、宮崎滉太、 

市川和彦、福嶋智子、樋口美紀、加藤丈晴、大竹邦一、中川正康（敬称略） 

欠 席 者 德田 耕一（敬称略） 

事 務 局 生涯学習課 成田担当課長 近藤課長補佐 

次 第 

１ あいさつ 

２ 議題 

３ 委員長及び副委員長の選任 

４ 議題 

⑴ 東郷町中学校部活動の「地域移行」について 

⑵ 今後のスケジュールについて 

⑶ 種目の選定について 

５ その他 

配布資料 

・第１回東郷町中学校部活動地域移行検討委員会次第 

・東郷町中学校部活動地域移行検討委員会委員名簿 

・東郷町中学校部活動地域移行検討委員会設置要綱 

・令和６年度第２回東郷町中学校部活動地域移行検討委員会関係資料 

傍 聴 者  なし 

事 務 局 

只今から、令和６年度第２回東郷町中学校部活動地域移行検討委員会を開催させてい

ただきます。 

次第１、あいさつといたしまして、教育長よりご挨拶申し上げます。 

教 育 長  教育長あいさつ 

事 務 局 
続きまして、次第の２議題に入りたいと思います。酒井委員長に議事進行をお願いい

たします。 

委 員 長 
それでは、次第に沿って議事を進めてまいります。 

議議題⑴ アンケート結果について事務局から説明してください。 

事 務 局 資料１及び２に基づき説明  

委 員 長 
課題としては、大会参加条件について地域クラブとしての種目設置条件について、将

来的な課題について、この三つを大きな柱として考えると言うことでよろしかったか。 

 特に意見なし。 

委 員 保護者の回答率が低いと感じるが。 

委 員 
この回答率では判断まで至ることはむつかしいと思う。参考とするのであればアンケ

ート結果として充分と考える。 

事 務 局 
再度保護者や先生とかにアンケート取る場合があれば、この検討会で協議していただ

いたものを設問にして出させていただきます。 



委 員 長 今後に必要に応じて再アンケートを行うということでよろしいですね。 

事 務 局 
地域移行なのか、部活動がなくなることによる居場所づくりとしての受け皿なのかと

ころをご審議いただきたい。 

委 員 地域移行と部活の受け皿とどう違うのか。 

事 務 局 
部活動としての役割を土日や地域に持たせるかどうか、そういったものを持たせず

に、地域のスポーツとか文化芸術に取り組む場として設けるのかの違い。 

委 員 部活動の延長となると、それは種目も部活動と同じものになるということか。 

委 員 
地域クラブに大会の運営など任せないとなれば、東郷町としては、土日に大会がある

場合は教員にお願いするということでいいか。 

事 務 局 
大会参加等について、教員の意向を確認させてもらった上で判断して行く必要がある

と思っています。 

委 員 それを先に決めたほうがいい。 

委 員 最終的にはどのような形になるのか。 

事 務 局 全体のゴールとして、文科省は最終的には地域にと考えていると思います。 

委 員 長 
委員から提案がありましたので、先にスケジュールを説明してもらって、議題に戻っ

ていく形に議事を変更して進めます。 

事 務 局  スケジュールについて説明 

委 員 長 
地域移行の開始時期を、令和７年９月以降とアバウトにしていましたが、令和８年９

月と明示することについてご承認頂けますか。 

 異議なし 

委 員 長 

認められましたので、この委員会としては、移行時期の目標値を令和８年９月実施と

言う事とします。 

続いて、部活動の種目を考える際に、課題がある。大会参加における規定など、一度

学校に持ち帰り、教員の意見を聞く必要があると思いますが。 

委 員 学校へ持ち帰るというのは、教員の対応について意見を聞くということですか。 

委 員 はい。 

委 員 

大会のことを早々に断言していいものかどうか。 

勤務時間等は法的根拠が必要です。今ここで断言できるのは、平日は教員がやります。

土日は、外部委託して、受け皿としてやっていただく、それだけですね。意見や質問は

必ず、準備した上で次回必ず検討しなきゃいけないことだと思う。 

委 員 長 
学校の方でも考えていただき、法的根拠も含めた検討をして、またこの場で検討して

行くといった形になるかと思う。 

委 員 
 大会の話ですが、土日の出勤で、教員の方が出ていく、出ていかないっていうのは、

どなたが権限を持って大会に行きなさいというのですか。  

委 員 出張命令は校長ですが、労基の専門家に一回しっかり確認する必要があります。 

委 員 長 
今回、様々な提案が出ましたが、法的に調べればいいことで、出た課題について、今

後検討するということでよろしいか。 

委 員 
ここが決まらないのに、次の会議が開かれるとまた同じような話になってしまう心配

がある。いつまでに決めるのかスケジュールにいれてほしい。 

委 員 長 大会をどうするかということについて、今日決められないので、材料を提示して次回



決めることができるといい。 

委 員 

教員が土日絶対だめだということになれば、もはや地域移行するしかない。教員も土

日行けるということになれば、この場で話しあって、「教員の方、すみません、お願い

します」とか、町で「地域として、そちらにお願いします」などということについて、

ここで議論ができる。 

委 員 

教員の先生たちの理解と、子ども達の部活動の最大化というところを調整していただ

き、教員の過度な負担になっている部分を見直して行くっていうのが主旨だと思うの

で、基本的にはその材料が、ある程度揃えたうえで、皆さんにご議論いただくような形

にしてほしいと思います 

委 員 長 そういうことでお願いします。 

委 員 
子どもや保護者さんに対して、今日ここで決まったことは周知した方がいいと思いま

す。 

事 務 局 
これまでも決定事項について保護者の方には通知を出していますので、同じような形

で、できると思います。 

委 員 長 

保護者に、検討委員会の度に会議の内容について通知が出るということが確認されま

した。 

議題３活動日時及び休養日についてと議題 4配置人数について、一括して提案してく

ださい。 

事 務 局 議題３及び議題４について説明 

委 員 
長期休業中の休日を活動するのかということですが、子どもの負担が大きくなるよう

な気がします。  

事 務 局 

民間事業者に委託をする場合、年間通しての活動の方が、指導を含めて、人材確保が

しやすいところがあります。 

この期間はやるべきではないっていう提案があって、この検討委員会でそのとおりと

いう話になれば、その判断になると思います。 

委 員  子供の負担という点から、ちょっと学校でも検討したいと思う。 

委 員 長  委員会の皆さんがよろしければ、いったん持ち帰りいただくということとします。 

  異議なし 

委 員 

学校だと 20 人以下でも複数配置している理由がある。特に運動部では、怪我をした

場合、１人が救急車搬送に同乗するので、そうすると、指導者が１人だと残った子ども

の面倒見られなくなる。人数に関わらず、複数じゃないといけないと自分は思います。 

委 員 長 
安全管理体制ですね。いろんなパターン考えられると思いますので、それを次回提示

するということでいいですか。 

 異議なし 

委 員 
教員が引率すれば子供が怪我をしたらスポーツ振興センターの保険が対象になりま

すが、委託業者が引率した場合は、別の保険に入って特別な対応するということですか。 

事 務 局  別途スポーツ保険というものに入ってもらう形になると思います。 

委 員 今後、それが保護者負担でやっていくのかとかを議論していくわけですね。 

事 務 局 
委託料の中に入れていくのとかもあると思います。スポーツ保険に限らず、賠償保険

も含めて、考えなければいけないと思います。 



委 員 統括責任者という言葉出てきますけど、これ皆さんわかりますか？ 

事 務 局 
各クラブと学校、教育委員会の間を調整する人が求められていますので、各学校１人

は置きたいと考えます。 

委 員 
 教員は顧問として３名当てられたみたいで、土日だけ２名になる理由は何かあるんで

すか？メンバー人数が増えるのはいいのかなと思います。 

事 務 局 

どの人数までなら認められるかという部分で提案させてもらったのですけれども、そ

こが先ほど安全管理できないと問題があったので、それについて協議いただいて必要な

人数を確保することになると思います。 

委 員 長 

今、決められないことがいくつかありました。 

休業中の子どもの負担について、今課題として提案されました。第 1回目の会議では

で一年通して実施してほしいという話もありました。それについても学校の方で検討し

ていただきたいと思います。 

委 員 

土日は自由参加で、別で申し込んで入るという形だから、学校の部活はあくまでも平

日で、土日は基本的に民間に委託するから、ここで講習会を受けるような格好で、とり

あえず全然学校とは無関係な空間というふうに考えていいですか。 

事 務 局 

今その問題が齟齬を生じている部分で、整理していかなければいけないというところ

だと思っているのです。 

部活動と切り離すとか、部活動の延長線上で民間委託と思います。 

事 務 局 

 地域の文化芸術団体の方で、部活の受け皿として、やってもいいとのご意見をいただ

いていることについても、今後、地域の団体に対する条件等々についても、提案をさせ

ていただきたいと思いますので、検討していただきたいと思います。 

事 務 局 

本日も委員の 皆様よりたくさんのご意見頂きましてありがとうございました。 

これをもちまして、令和６年の第 2回東郷町中学校部活動地域ご検討委員会を終了い

たします。 

長時間にわたり大変お疲れ様でした。お帰りの際、気をつけてお帰りください。あり

がとうございました。 

 


